

缅怀英雄王忠殿

□贺新花

“何为英雄？关键时刻敢于挺身而出、将自己的生命置之度外的人，一定是英雄。王忠殿就是这样的英雄。英雄的精神历久弥新，英雄的昔日风采永远值得我们追忆。”

诗人王忠殿

王忠殿出生于1944年6月23日，曾就读于解放区春林村塔掌小学、中站区李封小学和焦作四中，初中文化程度。

初中文化程度在解放初期算是文化人了，因为那时候不识字的人太多。

而王忠殿的父亲王凤天深知读书的重要性。

王凤天共养育两女、两男，王忠殿排行老三，上边两个姐姐，下边一个弟弟。他们姐弟四人的童年是在颠沛流离中度过的。

担任八路军地下交通员的王凤天，负责秘密为太行山上的八路军传递情报、筹集钱粮、转运物资、接送人员。在他的影响下，王忠殿的堂兄王忠文、堂侄王庆华也先后参加了八路军和游击队，走上了革命的道路。

革命的道路总是荆棘丛生。

在村子里，由于多次受到反动势力的威胁，王凤天一家多次被逼转移，过着朝不保夕的日子。1946年全家又辗转来到山西陵川革命根据地，参加备战自救。一直到1948年10月，焦作解放才回到老家。

苦难的生活，让王忠殿养成了勤俭、朴实、坚毅的性格。

新中国成立后，虽然日子清苦，但王凤天坚持让孩子们接受教育，特别是身为长子的王忠殿。

王忠殿是幸运的。1952年，8岁的王忠殿开始上学，他不仅接受了学校教育，还接受了父亲对他的革命事业、革命理想教育。

勤奋好学的王忠殿平时爱读英雄故事书籍，董存瑞、黄继光、邱少云、保尔·柯察金等英雄人物的光辉事迹，常常看得他热血沸腾。他把这些英雄人物的豪言壮语摘抄在本上、牢记在心里，要像他们一样，做一个有理想、有抱负的人，当祖国需要的时候挺身而出。

王忠殿会作诗。在部队，他经常拿一个小本子，将自己写的诗读给大家听。大家也亲切地称他为“诗人”。

1961年10月8日，新兵训练之余，王忠殿在《党，母亲》这首诗中写道：党，母亲/祖国，人民/你忠诚的儿子在守卫着你/你看那无情的子弹/在等待着每一个敢于侵犯的敌人。

诗言志，言为心声。

王忠殿将自己对祖国和人民满腔的爱诉诸笔端，表达了一个儿子对母亲的坚定捍卫，像铮铮誓言，似拳拳爱心！

我是一个哨兵/我是一只雄鹰/我站在祖国的冰山雪峰/如果谁敢碰一

碰祖国/哪怕是一块石、一棵草/我的枪口决不答应。

这是1962年王忠殿在驻守喀喇昆仑山时，看到印度侵略军入侵我国领土，怀着无比仇恨的心情写下的诗篇。

五好战士

17岁的王忠殿当兵来到了新疆，来到了新疆阿克苏地区。

初到新疆的王忠殿并不孤单，遇到的是一批同是河南籍的战友。他和王家礼、杨志成都来自焦作，同时当兵，后又分在一个排、一个班。

今年80多岁的王家礼说，他们班9个人，其中有6个是河南人。1961年，共有2000多名河南新兵来到了新疆。

对于王忠殿，王家礼记忆深刻。除“诗人”的名字之外，王忠殿还有一个名字：大姑娘。

王忠殿也许符合君子的特点：讷于言而敏于行。他话不多，甚至一说话还脸红。但他会作诗，铿锵的语言化为一首首诗行，倾诉着对祖国、对家乡的热爱。他虽然话语谨慎，但办事行动敏捷。

初到新疆的日子，生活十分艰苦，既要开荒种地，又要新兵训练。

开荒种地时，战士们手握锄头，在戈壁滩上进行开荒竞赛。

王忠殿的满腔爱国热情在部队得到了释放。吃苦，他不怕。开荒种地、新兵训练、体能训练、战术训练，他严格要求自己，要做一名合格的中国人民解放军战士。

王家礼说，王忠殿勤奋、踏实，人也机灵，大家都很喜欢他。虽然年龄小，但无论干什么，王忠殿都力争第一。不到一年时间，王忠殿就被评为“五好战士”，后又获得“特等射手”称号。

有付出就有回报，辛苦的付出换来的是铁板一样的身体、技术过硬的本领。

血洒边陲

1962年，中印边界风云突变，印度妄想侵占中印边境领土，蓄意挑起边境争端，公然在边界东、西两段向中国军队发起进攻。

1962年10月20日，在忍无可忍的情况下，中国人民解放军对来犯的侵略者实施了坚决的打击。

新疆境内的红山头战役是王忠殿班打的第一仗。首战胜利，打出了军威，极大地鼓舞了战士们的士气，大家无不欢欣鼓舞。

1962年11月18日凌晨，四师十一团团高焕昌下达作战命令，王忠殿所在的九连和七连、八连三个连队接到命令，他们冒着严寒，转战新疆、西藏交界处的热琼山口。

这里，海拔5200米，空气稀薄，气温极低，地势险峻，且天气复杂多变。

敌人利用早就建好的据点和碉堡向我军疯狂扫射。

印军的碉堡是半地下室建筑，一半在地上，一半在地下。碉堡长20米、宽5米，周围射孔很多且小，凭借我方的机枪是打不进碉堡的射孔的，只能依靠爆破。

王忠殿在顺利完成爆破任务后，又主动请求支援兄弟连队进行更加艰难的爆破任务。在机枪的掩护下，王忠殿手拿1.5米长的爆破筒，战友杨志成身背炸药包，两个人从侧面一会儿前进，一会儿卧倒，灵活地避开敌人的火力，迂回找到一个死角，接近了敌人的碉堡。

王忠殿看准时机，终于将爆破筒塞进了碉堡，可是被敌人推了出来。第二次又塞进去，敌人又推了出来。

不能再耽误了，战场上每分钟、每秒钟的流逝，都可能会导致战友的牺牲。这时，杨志成看到王忠殿双眉倒竖、两眼圆睁，咬着牙把爆破筒又塞了进去。这次，他用自己的身体紧紧地顶着爆破筒。他一面大声喊道：“杨志成，我下不去了，你快走！”一面拉下了导火索。导火索滋滋地冒着白烟，1秒、2秒……

杨志成也机智地将放好的炸药包拉下了导火索，迅速滚离碉堡。一声巨响过后，杨志成被埋在了土堆下，王忠殿光荣牺牲了。战友们个个怀着满腔怒火，高喊着王忠殿的名字，英勇杀敌，最终将胜利的红旗插到了热琼山的山头。

人的生命只有一次，作为军人的王忠殿何尝不知。可是，军人以完成任务为天职，在他用自己的身体顶住爆破筒的那一刻，他已将自己的生死置之度外。

这就是我们的战士，这就是我们可敬可爱的边防战士！

战斗结束后，没有担架，王忠殿和杨志成被战友们用背包绳兜着抬下了山。杨志成经过抢救，生命体征逐渐恢复了正常。而抬王忠殿下山的王家礼说，自己身上沾满了鲜血。

青山处处埋忠骨。王忠殿被炸掉一半的身体，被战友们抬下山后就近安葬在我国海拔最高的烈士陵园——康西瓦烈士陵园，1965年又被迁到了叶城烈士陵园。

胜利之师，凯旋回乡。然而，王忠

殿和几百名中印自卫反击战的英烈永远留在了那里。

精神永存

噩耗传来，全家陷入悲伤。

王凤天痛失长子，长歌当哭，白发人送黑发人。王忠殿的母亲、两个姐姐和弟弟悲从中来，号啕大哭，可怜他们没有和爱子、弟弟、哥哥告别，没有见他最后一面。

然而，王凤天自有风骨。他说：“如果祖国需要，我会把小儿子也送去战场。”王忠殿牺牲后，王凤天毅然又把小儿子王忠干送到了部队。

一人英雄，满门忠烈。

王忠殿的母亲深明大义，不仅在革命战争年代相夫教子，支持王凤天干革命、当地下交通员，还为祖国养育了一个好儿子，为部队送去了好战士。这样的女子，被提名推荐当上了市政协委员，享有一定的社会声誉，成为受人尊敬、远近闻名的英雄母亲。英雄的事迹，也因此得到更广泛的传播。

一起执行爆破任务的杨志成，敬佩王忠殿的侠肝义胆，视王忠殿的父母如同自己的亲生父母，在两位老人百年之日披麻戴孝，代替王忠殿为两位老人送终。

在市烈士陵园，抗日战争、解放战争、抗美援朝战争等不同时期为国捐躯的革命烈士都安息在这里。在革命英雄事迹陈列室，专门设有王忠殿烈士的英雄事迹展厅。

而在春林村，王忠殿的外甥女陈海霞自费建立了王忠殿事迹陈列馆，她和爱人国素中日夜守护在那里。

陈海霞的初心很简单：“为了完成姥姥和母亲临终时的嘱托。”在有能力的时候，她要为大舅建设一个英雄事迹陈列馆，这也成了她的心愿。为了让自己的孩子，也为了让更多的后人能够看到、触摸到英雄，让英雄回家，让更多人知道今天的幸福生活来之不易。

王忠殿牺牲后，1963年3月9日，国防部授予王忠殿“战斗英雄”光荣称号，并根据其生前愿望，追认他为中国共产党正式党员，追记一等功。国防部将王忠殿牺牲的那座山命名为“忠殿山”，他所在的连队被命名为“王忠殿连”，他所在的班被命名为“王忠殿班”。

60多年来，“王忠殿连”每天点名都要点到王忠殿的名字，连队所有战士齐声高喊“到”，这声音响彻云霄。

一个王忠殿倒下了，千万个王忠殿成长起来。